

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico no acepta, como única responsabilidad, la de los artículos que en él aparecen, sino la de los señores que los firman, y en consecuencia, no se responsabiliza de los errores que en ellos se cometan, ni de las consecuencias que de ellos se deriven. Los señores que deseen publicar en este periódico, deben dirigir sus comunicaciones al Sr. Administrador, y en ellas indicar el nombre y el domicilio del autor, para que en caso necesario, pueda ser alcanzado. Los artículos que se publiquen, quedan a disposición del Sr. Administrador, y en consecuencia, no se responsabiliza de los errores que en ellos se cometan, ni de las consecuencias que de ellos se deriven.

DIARIO INDEPENDIENTE
(1.ª EDICION.)

Este periódico no acepta, como única responsabilidad, la de los artículos que en él aparecen, sino la de los señores que los firman, y en consecuencia, no se responsabiliza de los errores que en ellos se cometan, ni de las consecuencias que de ellos se deriven. Los señores que deseen publicar en este periódico, deben dirigir sus comunicaciones al Sr. Administrador, y en ellas indicar el nombre y el domicilio del autor, para que en caso necesario, pueda ser alcanzado. Los artículos que se publiquen, quedan a disposición del Sr. Administrador, y en consecuencia, no se responsabiliza de los errores que en ellos se cometan, ni de las consecuencias que de ellos se deriven.

En Granada, en Mayo, 1892.
En el punto de la Puerta de San Marcos y por el camino de San Juan de los Reyes.
En las posesiones españolas de América, en particular, en las de Santo Domingo, Santo Pedro y Santo Pablo.
En el extranjero, en concreto, en el de España, en particular, en el de Madrid.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCHENA.
Calle de San Juan de los Reyes, 6.
TELÉFONO núm. 16.
Se vende en las librerías de la ciudad, a precio de 25 céntimos por cada número.

En Granada, en Mayo, 1892.
En el punto de la Puerta de San Marcos y por el camino de San Juan de los Reyes.
En las posesiones españolas de América, en particular, en las de Santo Domingo, Santo Pedro y Santo Pablo.
En el extranjero, en concreto, en el de España, en particular, en el de Madrid.

CORBATAS Y BASTONES

Gran surtido en El Buen Tono, Zaccatín 12. Precios económicos.

«El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.

19 de mayo de 1892.

El comercio esperaba a los forasteros para resarcirse de la abstención a que las economías forzadas de los madrileños le condenan; pero sus esperanzas se han convertido en desengaños. De diez a doce mil personas han acudido a visitarnos, en su mayoría de los pueblos de la provincia; pero se conoce que también se ven obligados a economizar. Las fiestas y pasadas, los cafés y los teatros han hecho algún negocio. Los comerciantes aseguran que para ellos no ha habido romería de San Isidro. Únicamente los vendedores de artículos útiles y curiosos, según ellos, que llenan con su persona y con sus voces la Puerta del Sol, han espendido multitud de cajitas con sorpresa, de ratones que andan, y de Sarasates, es decir, un muñeco que toca un violín, merced a las todas estas que no habrán arruinado a los que nos han favorecido con su visita, toda vez que sus precios varían entre cinco y quince céntimos.

Las diversiones son las que han alegrado las bolsas forasteras. El *Jai Alai* y la *Fiesta alegre*, que gozan del favor del público aficionado al juego de pelota, y más aún, a los juegos de azar, han sido muy frecuentados. De los teatros, Lara, Apollo y la Zarzuela han sido los favorecidos. Las *Recomendaciones*, de Lucena, habrán servido de útil enseñanza a los que todo lo esperan de esa especie de panacea española.

La Pradera ha estado también muy concurrida; y al regresar a sus lares esas figuras pittorescas que han andado durante estos días las calles y plazas de la villa y Corte, podrán asegurar que se han divertido por poco dinero.

Confiamos en que las fiestas del Centenario de Colón, que han de celebrarse en octubre, atraerán a Madrid gran número de provincianos y extranjeros; y con esto y con el *modus vivendi*, que parece próximo a establecerse entre Francia y España, mejorará la situación, que ciertamente no es muy satisfactoria para los elementos productores del país.

Por de pronto, ayer mismo quedó constituida una sociedad por acciones que deberá terminar antes de la época en que ha de celebrarse el Centenario: un magnífico u hotel colonial. El capital destinado a esta obra es de cinco millones de pesetas, y se levantará en terrenos del antiguo Tívoli, entre la iglesia de San Jerónimo y el Parque de Madrid. Con este motivo habrá trabajo para gran número de obreros.

Además entre el gobierno, el ayuntamiento y otras corporaciones, gastaría en las fiestas otros cinco millones. El municipio debe empezar a discurrir hoy el programa de los festejos. Entre estos figura una procesion cívico histórica; la construcción de un salón para bailes y conciertos en el Prado en el que es de presumir que habrá estafas, porque en octubre suele soblar con fuerza el viento del Guadarrama, y grandes iluminaciones.

Esto último agrada en extremo al vecindario de Madrid y también a la prensa, que suele pedir mucha luz, cuando se trata de gastos extraordinarios.

Por otra parte los Congresos; que van a ser abundantes, activan sus preparativos, temerosos no sin razón los que los organizan, de que en cuanto llegue el verano se dispersen los individuos de las diversas comisiones y tengan que efectuarse stropelladamente los trabajos en la segunda quincena de setiembre. E, y sin embargo, muchas familias que se proponen pasar la estación calorosa en Madrid; pero es de presumir que estos propósitos no se realicen. A mediados de julio cada tren expreso ó de recreo es una tentación. ¡Y luego es de tan mal gusto no veranear!

Un libro útil, interesante, curioso é indispensable en las oficinas y escritorios comerciales de que carecía nuestro país; esto es; un *Anuario de la Bolsa, del Comercio y de la Banca* ha comenzado a publicarse esta año por el ilustrado jefe del negociado de operaciones del Banco de España, don Eduardo Díez Pinedo y por don Raoul Peant con la colaboración de varios escritores especialidades en los múltiples asuntos que se tratan en la obra. Comprende este trabajo, hecho con verdadera con-

ciencia y hasta con relativa amenidad, cuantos datos, noticias y antecedentes son de utilidad al comerciante, al boista, al banquero y en general al hombre de negocios. La edición, que es muy esmerada, se ha colocado rápidamente, lo que era de esperar, puesto que ha venido a llenar un vacío en la esfera de la especulación.

Ayer se estrenó en Lara una comedia en un acto titulada *Los Dos Doctores*, primera producción de un joven que demuestra grandes disposiciones para el género cómico. La obra fue muy aplaudida; de modo que aunque en malas condiciones por estar al final de la temporada, el autor ganó la batalla.

JULIO NOMBELA.

Salambó.

Se ha estrenado en París, con gran éxito, la ópera de Ernest Rey, titulada *Salambó* y que se inspira en la encantadora novela de Gustavo Flaubert del mismo título.

La representación de esta obra ha sido un prodigio de la *mise en scene* moderna.

Las siete decoraciones nuevas, pintadas por Carpezat, Rubé, Chaperón y Amabile, son otras tantas obras maestras. La de más grandioso efecto es la última, la de la *escalera*, como ya se la llama generalmente, cuyo fondo lo forma la gran escalinata del templo de Tanit, ocupando el escenario en toda su anchura, perdiéndose en las bambalinas, *practicable* hasta los dos tercios de su altura y tan hábilmente combinado lo practicable con lo pintado que la vista del espectador no puede adivinar, ni aún después de ocupada por quinientas figuras vivas, donde existe la unión de lo corpóreo y lo pintado. Otra de las más bellas es la terraza de *Salambó* dominando el mar y el panorama de Cartago bajo un puro cielo estrellado sobre el cual, en el momento preciso, aparece la luna siguiendo su evolución en el espacio y reflejándose en el mar; la ficción poética es imposible de obtener con más verdad.

El ingenioso cambio de decoración del campamento de los mercenarios, transformado en la tienda de Matho, que avanza, compuesta de tres términos, de derecha a izquierda, y después del dúo de amor desaparece corriendo de izquierda a derecha para descubrir el mismo campo después de la batalla, sembrado de cadáveres, y el campamento destruido por el incendio, es también precioso, siendo este último cuadro de un efecto grandísimo de emoción.

El templo de Tanit (acto segundo), iluminado por la luz lunar, es de una poesía deliciosa.

Los trajes muy lujosos y verdadero estudio de indumentaria, así como en combinaciones de color, muy artísticamente imaginadas.

El libro se adaptó con la fidelidad posible a la encantadora novela de Gustavo Flaubert, excepto en el desenlace.

En la ópera, Matho debe ser sacrificado al pie del altar de Tanit, en castigo a su sacrilogo robo del velo

sagrado y en agradecimiento de la victoria ganada por los cartagineses merced a haber *Salambó* recuperado dicho velo: el pueblo exige que *Salambó* más maunda el cuchillo en la garganta de Matho. Cuando éste, envolviéndola en miras de amor infinito la dice trágicamente *Hieret Salambó* hiere su propio corazón y Matho, arrancando el hierro del pecho de *Salambó*, mientras su brazo rodea el cuerpo de ésta hiere a su vez, cayendo ambos eternamente unidos por la muerte.

La partitura, en que se sigue pura la tradición francesa, sin influencias italianas, acaso con alguna influencia wagneriana, es hermosa, y si acaso, algo monótona, como melodía, en los dos primeros actos; brillante, apasionada y dramática en general, y sobre todo, en los actos tercero y último.

El aria de las palomas de *Salambó*, el dúo de amor en la tienda de Matho, la profecía de Hamilcar, de la destrucción de Cartago, y el preludio descriptivo de la batalla entre los cuadros segundo y tercero del acto cuarto, son los trozos más notables.

Miscelánea

Para el próximo cuatrimestre. Si animado resulta el movimiento judicial en este cuatrimestre, no ha de estarlo menos en el próximo, apesar del período de vacaciones, pues serán señaladas varias causas, y el Tribunal de hecho conocerá de algunas de interés entre ellas la de los Carrillos y la de Sañán que han vuelto a nuevo Jurado y según se dice no han de veras hasta fines de agosto ó primeros de setiembre.

Un valiente. El domingo en la tarde el agente de primera Sr. Perez Marin, dattuvo a un sugeto que en el Campillo sacó un cuchillo de los llamados de monte y de buenas a primeras acometió a otro sugeto y huyendo éste, hubo de emprender la caminata en su seguimiento.

Al impedir el citado agente que realizara su propósito, el sugeto resistióse á seguirlo, pero pronto se avino a buenas razones y entregó el cuchillo dejándose llevar al arresto.

Amillaramiento. El delegado de Hacienda ha impuesto, máxima de la multa á varios ayuntamientos que no han remitido los espécimes de amillaramientos para el próximo ejercicio.

Jurado. Para el día 28 está señalada la vista ante el Tribunal de Jurado de una causa del distrito del Sagrario contra Francisco Valverde Yáquez, por robo.

Fastos. Para el día 28 ha señalado e

trabó luego con él una terrible batalla, en la cual fué muerto de un arcabuzazo el Malique y toda su gente rompida y desbaratada. El duque los trató con dureza, porque después de haber muerto á muchos de ellos, hizo á los demás rendir las armas y ponerse á discreción, bien que algunos se pusieron á discreción, bien que algunos se pusieron á discreción, bien que algunos se pusieron á discreción.

Habiendo llegado S. A. aquel mismo día á Purchena, y no hallando allí á ningún moro, el domingo de Pascua los soldados comieron bizzocho, porque no llevaban. Allí pasó el señor D. Juan toda la pascua; y después siguió con su ejército por el río abajo hasta Cantoria, que también halló yerma. De allí fué á Arboleas y Zarygena, y pasando por junto de Vera dió en un lugar que se llama Antas; en seguida fué á Sorbas y Lobrio; de allí al río de Aguas, á Utrilla del Campo, á Tabernas, al río de Almería, llegó á Santa Cruz y á Terque. En uno de estos dos lugares mandó S. A. que se jugaran las cara á cara, al uso de Jaréz de la Frontera, y el juego fué muy extremado. En este punto llegó el marqués de la Fabara con otros caballeros que venían de Guadix, y llegaron hasta allí á pesar de los moros, de lo que se maravilló todo el campo. Partió de aquí el señor D. Juan con su ejército, y no paró hasta Andarax, en donde se juntó con el del duque de Bass, quien se alegró mucho de la venida

de Murcia, cuando asistió con su gente á las compañías de Zamora que subieron á plantar las dos piezas de artillería y los turcos dieron en ellos como ya hemos declarado. Al otro día viernes Santo, llegó un moro con una bandera, y dió noticia de que el Malch había salido de Purchena con siete compañías y tomado la vuelta de la sierra de Filabrea; por lo cual mandó el Sr. D. Juan que marchase luego el campo á Purchena, con intento de dejar en ella una buena guardia de soldados, para que los enemigos no pudieran volver á alojarse allí. Dejaremos, pues, al Sr. D. Juan caminando con su ejército á Purchena al otro día sábado, víspera de la Pascua de Resurreccion, y volveremos á decir algo sobre las cosas de los moros de Ronda.

Desbaratado y herido el Malique, salió de aquella sierra y fuerte en donde estaba estrechado por el ejército del duque de Arcos. En aquella misma noche justó gran número de soldados suyos que andaban profugos y desbarriados como él, maldiciendo su corta ventura y renegando de Mahoma. Alejaronse de allí gran trecho de tierra, y al otro día por la mañana se halló el Malique con más gente de la que pensaba; de suerte, que renacieron en él la esperanza de remedio, se fué á Rio Verde, y tomó por reparo y alojamiento una sierra que estaba allí cerca llamada Sierra Blanquilla, muy aspera, y que sirvió de punto de reunión á todos los demás moros que andaban aun dispersos. Pero teniendo noticia el valeroso duque de Arcos de que el enemigo estaba allí muy poderoso, le fué á buscar, y llegando

que se habían metido demasiado hácia las postas cristianas, no pudiéndolas descubrir; y luego el compañero del Tuzani se adelantó por aquella parte, y divisando los buitres, dijo: "¿Qué gente?, dijo el soldado? Y le contestaron: *Santa María*. Como el soldado vió que le habían dado el nombre, se volvió al Tuzani, y le dijo lo que pasaba. El Tuzani contestó: "Sin duda es la ronda, que va visitando las postas; retírese con los amigos, que si llegare acá, yo responderé." Hizo así el soldado, y el Tuzani se quedó solo, apartado un buen trecho de los demás. En todo este tiempo el escuadrón morisco no dejó de ir pasando adelante.

Ya iba corriendo largo espacio del cuarto de la modorra, cuando de otra posta que estaba al otro lado del lugar fué sentido el rumor de los moros por algunas chinas que rodaban y se chocaban unas con otras, y como anda se veía por la oscuridad, ni podía alcanzarse de qué provenia aquel ruido, se estaban sin tomar ninguna resolución; más luego un soldado viejo que rendía el cuarto del alba, como experimentado en semejantes casos, quiso satisfacerse de todo punto; y así, caminando á la parte donde se sentía el rumor, no hubo andado muchos pasos cuando reconoció que era causado de los moros que se salían del lugar, desengañándole más un niño que lloró en los brazos de quien le llevaba. Estando ya satisfecho de lo que era, gritó al instante; *Arma, arma, que se salen los moros del lugar*. Estas voces de arma no solo se oyeron en aquel campo de guardia, desde se leó rápidamente el tambor, sino también en donde estaba el Tuzani

de Granada. 225

Gobernador la subasta de los pastos del monte público de Biza.

Listas electorales. La presidencia de la junta provincial del Censo, ha reclamado de los de las municipales á vuelta de correo y con los debidos apercebimientos el acta de las sesiones del 20 de abril y las listas que previene el artículo 13 de la ley electoral.

Los tiros de anoche.

A las once menos cuarto una serie consecutiva de disparos de arma de fuego, cuyo número no bajó de siete ú ocho, puso en sobresalto á las vecinas de la plaza de Mariana.

Los primeros disparos se oyeron dentro del café del mismo nombre, en el que según se dice, suele haber partidas de juego. Pocos momentos después de oírse las detonaciones, por el balcón que se halla al extremo sur de la casa á que nos referimos y que tendrá cuatro metros de altura salió un hombre el cual apenas se levantó del suelo contestando á otro disparo que desde el balcón le hicieron varias personas allí agrupadas, disparó nuevamente. Sonaron dos ó tres tiros más y el desconocido echó á correr, encogiéndose como si tuviera alguna herida y perdiéndose en la masa de sombra que hay hacia el lado de la calle de la Concepción.

Entretanto dentro del café se oía un confuso vocerío de gente acalorada que disputaba con vehemencia y se dice que por la misma ventana por donde el desconocido saltó, se arrojaron á la calle algunas otras personas.

El sereno del distrito José Peral Campos, que se hallaba en aquel momento en la puerta de la tienda de ultramarinos de los señores Romero, frente por frente, aunque á bastante distancia del café, al ver los fogonazos y oír las detonaciones se dirigió al sitio del suceso, corriendo y tocando el pito de señal. Así estuvo dos ó tres minutos hasta que llegaron otros serenos y el inspector de policía D. Salvador Baeno Morales á quienes hubo de unirse el transeunte don Antonio Lopez Omba y los cuatro juntos penetraron en el café al mismo tiempo que la gente atraída por el escándalo se agolpaba en la puerta é invadía la plaza de la Mariana.

Pasada la mampara de cristales, en el piso bajo del café no encontraron á nadie. Oyeron perfectamente el fragor y los gritos de la gente de arriba y subieron las escaleras.

En el descanso superior de esta hay una cancela de hierro que da ingreso al piso principal y que hallábase cerrada con llave.

Un hombre de sombrero redondo, con chaqueta oscura y pantalón claro, con una navaja de medio metro de longitud en la mano derecha, y una pistola de dos cañones sistema Lafauchet de quince milímetros en la izquierda estaba de la parte de adentro de la cancela, apoyado en la misma y contentiendo con ademán amenazador á un numeroso grupo de hombres que se mantenía fuera del alcance de su navaja y que le dirigía enérgicas imprecaciones.

En el instante de llegar el inspector, el hombre de la navaja le decía á uno de los otros que ejerce el cargo de portero que le abriese la cancela. El Sr. Baeno, encargándole al revólver le intimó que se entregase, lo cual hizo alargando la navaja y la pistola á través de la verja de hierro.

Los que se hallaban dentro se arrojaron sobre él sujetándole, el portero abrió la cancela, y los inspectores de policía, pues en aquel momento había llegado el Sr. Talenz, acompañados de varios serenos y agentes de la autoridad, penetraron en el local.

Entre los que allí estaban veíase un hombre con la cara completamente destrozada y llena de sangre. Era Francisco Gonzalez (a) *Patauti*, que tenía en el carrillo izquierdo una gran herida producida por un balazo, y que al ver al hombre de la navaja, exclamó:

—Ese pilla es el que me ha herido.

Declábase también que el dueño del local D. Juan Gomez tenía otra herida; pero afortunadamente no es cierto. Solo tiene una rozadura de proyectil sin importancia en la ingle izquierda.

Pasada la cancela hay un pequeño repartidor á cuya derecha se ve un cuartito muy reducido donde vimos una mesa cubierta con un hule y llena de sangre. El pavimento también estaba ensangrentado y en medio de aquel charco de sangre se veía una bala de á 16 que tenía adheridos algunos coágulos.

Á la izquierda del repartidor existe otra habitación en cuyo pavimento estaban abriendo unos agujeros para colocar los soportes de una mesa de billar.

Por la puerta de frente del repartidor y cruzando un corto pasillo se entra en una habitación más espaciosa donde según nos dicen se desarrollaron los sucesos que dan motivo á estas líneas. Del centro de la techumbre pende un quinqué con una pantalla cuadrada muy grande debajo de la cual no se veía una mesa desarmada y cubierta con bayeta verde. En el testero norte de la habitación un sofá. En el testero sur una mesa. En el de levante los tres balcones abiertos y junto al de la derecha dos sportillas de dinero vacías, una de ellas pequeña, redonda, de tejido de palma ordinario y otra ovalada más fina labrada con palma pe colorer. Al lado de este balcón varias gotas de sangre frescas todavía sobre el pavimento.

¿Qué es lo que allí había pasado? No lo sabemos á ciencia cierta; pero hé aquí como se refiere lo sucedido.

Se dice que alrededor de la mesa cubierta con bayeta verde estaban varias personas y sobre ella había algun jinero. Que dos hombres que pocos momentos antes habían entrado, acercáronse á la mesa con pistola y navaja en mano y colocando uno de ellos sobre el tablero un pañuelo extendido, dijo imperativamente:

—Venga aquí ese dinero.

Como es natural, los otros se resistían á darle y entonces uno de los desconocidos disparó á boca de jarro sobre Francisco

Gonzalez su pistola destrozándole materialmente el rostro, pues la bala de 16 milímetros le entró por el carrillo izquierdo y haciéndole pedaces el cielo de la boca le salió por el derecho.

A este disparo siguió la escena de lucha y de confusión que es fácil suponer. Sonaron otras detonaciones y pretendieron sujetar á los dos agresores no consiguiéndolo por lo visto, pues según se asegura uno de ellos fué el que se escapó por el balcón y otro el que estaba junto á la cancela de hierro, donde se hizo fuerte hasta que llegó la policía, incautándole la navaja y la pistola de dos cañones á que nos hemos referido, la cual se hallaba descargada.

Al examinar el pavimento de la sala donde se desarrolló la escena referida, encontramos uno de los redactores de este periódico dos proyectiles que hubo de atragar al jefe de policía Sr. Sepúlveda, que momentos antes había llegado con el señor Fiscal, el Gobernador civil de la provincia, el inspector de serenos Sr. Entralla, el médico don Juan de Dios Simancas, varios concejales del Ayuntamiento y otras muchas personas que acudieron atraídas por lo juicioso del caso, ó llevadas del cumplimiento de su deber.

El Fiscal comenzó á instruir las oportunas diligencias ínterin llegaba el juez del Campillo, á quien se mandó parte del suceso; al herido curáronle de primera intención y le condujeron al hospital de San Juan de Dios; el hombre de la navaja, atado codo con codo, fué conducido á la cárcel á donde también llevaron los agentes de policía al portero, y la gente continuó ávida de sensaciones, formando grupos en la plaza y haciendo comentarios de la ocurrencia.

Noticias militares. Ha sido aprobada la preputa del coronel de infantería D. Gaspar Venterén para el cuadro de reclutamiento de Guadix.

—Ha sido destinado á la zona de Guadix el teniente coronel D. José Ruiz Ceballos; al batallón de Beza el capitán D. José García del Real, y al cuadro de reclutamiento de la misma ciudad el primer teniente don Padre Gonzalez Martinez.

Viajeros. Ha llegado á Granada el magistrado de la Audiencia de Huelva, D. José de Casas y Pavon.

Situacion que emporea. Los datos oficiales de la administración municipal de Múrtas suponen que las cosas van allí de mal en peor. No se ha logrado cubrir el endeudamiento de consumos, y como necesidad que se impone, habrá que recurrir al reparto, pues la suma que falta importa unas veinte mil duros.

Con una gestion por el estilo, no hay duda que el pueblo aludido marchará al abismo con pasos de gigante.

Vista en el Juzgado de Santafé. — El sábado ha tenido lugar en el Juzgado de primera instancia de Santafé la vista de un juicio verbal, apelado, procedente de Juzgado municipal de Alhendín, en el que se discute una cuestion de derecho notable, la aplicación de los artículos del Código civil, que se ocupa del consejo de familia.

Defendía al demandante el abogado don Francisco Rico Garzon, y al demandado el senador D. Melchor Almagro Diaz, los que invirtieron en los informes más de tres horas, por cuya razon, no pudo concluirse dicha vista, siendo esta la causa de que no pudiese verse otro juicio que estaba señalado para el mismo día, sobre alimentos provisionales, cuyo juicio habia de ser defendido por los indios abogados.

Al ocuparnos de este asunto, debemos hacer constar que, según se nos comunica de aquella ciudad, es muy elogiada la conducta de aquel señor Juez, D. Joaquín Vida Vilchez, por su rectitud en este asunto, como en todos los que entiende en aquel Juzgado.

No concluiremos sin hacer una súplica al alcalde de aquella ciudad Sr. D. Aureliano Rosales, y es que existiendo en el presupuesto de atenciones carcelarias una partida de cien pesetas anuales, compre con ello dos mesas apropiadas para los abogados que asistan á vista de esta clase, pues hoy se carece de lugar apropiado.

Náufragos con suerte. Uno de los accidentes que con tanta frecuencia tienen lugar en los puertos, ocurrió el día 19 en el de Calahonda, bien que la estructura de este, que la defiende de las tempestades del Mediterráneo y de la furia del viento, representa en parte algo de impunidad contra ciertos peligros; impunidades, que sin embargo, ha sufrido ahora un paréntesis.

Los tripulantes de una pequeña embarcación se disponían á la maniobra de *traslochiar* la vela y escogieron tan desgraciado instante, que una ráfaga inesperada hizo zozobrar el buque.

Iba á bordo de este un matrimonio con sus dos hijos y antes que pudieran darse cuenta del caso cayeron al agua, así como los marineros.

Los espectadores de la rápida escena lanzaron gritos de angustia y siguieron con afán las peripecias del suceso.

Entretanto y sin perder un minuto, el digno cabo de mar D. Andrés Lopez, dispuso y mandó varias embarcaciones en auxilio de los naufragos, que luchaban con la muerte.

El éxito fué completamente feliz; aquellos desgraciados fueron conducidos á tierra y el Sr. Lopez, que una vez más puso de manifiesto la nobleza de sus sentimientos, recibió entusiastas plácemes por su conducta humanitaria.

Una mujer herida. La tarde del domingo en el camino de Palanas, un sujeto dió varios garrotazos á Antonia Ortega, causándole diferentes heridas que la fueron curadas en el hospital.

El guardia municipal José Martin detuvo al agresor, ocupándole un palo y una pistola de dos cañones.

Preparativos. Ayer empezaron los preparativos para el adorno de la plaza de Barrabamba, con motivo de las próximas fiestas del Corpus.

Tro de pichon. La sociedad de este nombre celebró ayer uno de sus recreos en los Llanos de Armilla.

La tarde hermosa y la agradable temperatura convidaban á presenciar el espectáculo de S. A., y le hizo gran recibimiento. En seguida mandó el Sr. D. Juan reformar el campo del duque, y que S. E. se fuera á descansar á Granada, porque estaba quebrantada su salud, quedando al mando de S. A. la gente de los dos campos.

Antes que pasemos más adelante, convendrá declarar lo que hizo el moro Tazaú andando con uniforme de soldado entre el ejército del Sr. D. Juan. Llevaba siempre este y aoro en su memoria la muerte que los cristianos dieron en Galera á la hermosa Males, que él tanto amaba, y por quien hizo lo que ya hemos referido cuando la halló muerta. Llevaba su retrato dentro del pecho, y tenía hecho juramento de vengar bien su muerte, si la fortuna le trala á las manos el cristiano que la mató; y así andaba siempre solícito procurando la ocasión de su venganza. Para hallarla se introducia en todas las reuniones de soldados que encontraba, y como era tan bien razonado gustaban todos de su conversacion. Entre las diferentes cosas que se trataban, luego introducía al mañosamente la de la rota de Galera, diciéndoles: "Señores, entre las acciones de guerra, acaso no se hallará otra de mayor mortandad de moros y moras, como la del fuerte de Galera: de mi parte confieso, que sin piedad ninguna maté por mi propia mano más de cuarenta moras de las más hermosas que habia en el lugar, sin contar los niños y moros, que fueron muchísimos." Oida esta razon por los demás soldados, luego, como es costumbre, iba diciendo cada uno lo que habia hecho de muertes, robos y saqueos; y sucedió

ni, quien principió en seguida á dar voces de *Arma, arma, que se va el enemigo* y corrió el grito hasta el cuerpo de guardia de B. Lope de Figueroa. Luego se maneó todo el campo con mucha prisa, y acudieron los soldados en gran número á la parte del lugar para dar en los moros. Formóse allí una confusión babilónica, donde solo se oía *Arma, arma*, por todas partes, yendo los unos por un lado y los otros por otro, sin saber ninguno lo que se habia de hacer. D. Lope, saltando media docena de mantas que tenia encima, daba voces á sus soldados para que se reconociese la causa del arma; y S. A. se levantó y quiso también salir, pero no le consintieron que lo hiciera, hubo muchos cristianos que pasaron de la otra parte del lugar, y llegaban á los moros gritando *Arma*, haciendo estos lo mismo; de suerte que andaban todos turbados y revueltos, sin saber lo que habian de hacer. Habo no pocos moros que viéndose atajados por el camino que llevaban, se volvian donde estaban los cristianos, y pasaban por medio dellos sin ser conocidos, mediante la oscuridad de la noche.

Imagínese ahora cada uno cuál andaría la pelea en semejante ocasion, no faltando mucho para que nuestros soldados se matasen unos á otros. Como no solo era oscura la noche, sino que llovía agua nieve y hacia un viento muy recio y frio, todo cuanto se hiciese resultaría en daño de los nuestros; y así se tuvo por mejor acordero tocar á recoger, por evitar un peligro tan notorio. Pero fué esta señal por demás, pues los soldados en tropel, movidos de su codicia, sin temor de la oscuri-

dad, ni arredrados del agua nieve que caia, acometieron al lugar intrépidamente, y recorriendo la muralla dieron en el postigo que estaba abierto y rompieron con los que aun salían. Reconociendo los moros ser cristianos los que por allí entraban, comenzaron á lidiar con ellos, haciendo el último esfuerzo para echarse fuera, porque no los matasen estando adentro. Allí se principió una vivísima escaramuza, y los soldados que ya habian entrado abrieron la puerta del lugar, para que por ella entraran otros muchos y saquear las casas. Los cristianos comenzaron á quemarlas para andar seguros de los moros si los hubiese, y levantando grandes hogueras por las calles, procuraron ver lo que andaba por ellas. Pero cuando se hizo esto quedaban ya muy pocos moros dentro del lugar, y fueron todos muertos. Sin embargo, donde murieron más fué en la llanura del rio, al tiempo de que los prófugos subian á la sierra. Venida la mañana, fué reconocido todo el pueblo, y saqueado lo que en él habia, viéndose los rastros en la nieve de la gente que se habia salido, y el camino que habian tomado, que fué á Baccares, y á Sierra.

Esta fuga del enemigo se ejecutó en día de jueves Santo por la noche, y durante el asedio no sucedió otra cosa notable, sino lo que ya va dicho, y tambien el que Pagan de Oria, al tiempo de reconocer á Bayarque y á Tijola la Nueva, tuvo una escaramuza con una partida de moros que venian de Purchena, y mostró en ella ser un soldado muy valeroso. Tambien se distinguió mucho Francisco Galtero, capitán

Acufo y en efecto, un numeroso y distinguido concurso acudió al sitio mencionado, donde los notables tiradores hicieron gala de su destreza.

A las doce y media, un resplandor rojo, semejante á una aurora boreal, iluminaba el cielo visible de todo París.

Cambios. Londres, 8 dias vista. 60 00. Londres, 30 dias fecha. 00 00. Paris, 3 dias vista. 00 00.

Advertisement for Doña Isabel Ruiz Megias, mentioning a religious service on May 25th at Sta. Maria Magdalena.

Cartas

Amanció hoy lloviendo y no cesaron las nubes de enviar agua hasta las primeras horas de la tarde que se ha despejado el cielo para que los aficionados á toros no perdieran la corrida...

Los perjuicios son incalculables. En las cuartas de los ferrocarriles de Lyon, donde había 1.200 caballos, se han quemado 12.

Nuestros Telegramas

Madrid 23, 7-25 noche. Sesión del Congreso. En la sesión celebrada hoy por el Congreso quedó aprobado el dictamen en virtud del cual se reforma la ley hipotecaria.

El pan falto. Desde hace algún tiempo son unánimes las quejas del vecindario de Ilora con motivo del abuso advertido en la venta del pan, artificio que nunca tiene el peso legal señalado.

Enferma. La distinguida esposa del Sr. D. José Palacios Antelo, secretario del Ayuntamiento, se había agravado ayer en la enfermedad que la aqueja.

Madrid 23, 9 noche. En Barcelona se han declarado en huelga tres mil operarios de los que se dedican á la industria de estampados.

Madrid 23, 9 35 noche. Bajo la presidencia del Sr. Sagasta se han reunido hoy en una de las sesiones del Senado los ex ministros pertenecientes al partido liberal.

Tres incendios en París.

Los telegramas particulares recibidos de París dan cuenta de haber ocurrido algunos terribles incendios en aquella capital, que se atribuyen á los anarquistas.

Madrid 23, 10 noche. Se dice que Mr. Pasteur ha descubierto la curación de la epilepsia.

Madrid 23, 10 40 noche. Se han reanudado los trabajos en los astilleros del Nervion.

De tratados estamos como estábamos, á oscuras. De Astilleros, que el martes habrá interposición en el Senado.

Se dice á diario que el sulfato de quinina va á ser reemplazado por un nuevo producto más activo y menos caro, y los químicos afirman que no tardarán en preparar artificialmente la quinina.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy. San Micleo y compañeros mártires. Santos para hoy. Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de Capuchinas. Se manifiesta á las seis y media.

Ayer á las diez de la mañana, despues del coro, salió de la Santa Basílica el Cabildo Catedral y precedido de la música de Capilla, y entonando la Letania de los santos dirigióse á la iglesia de San Justo y Pastor.

De causas leves suelen resultar efectos graves. No hay dolencia insignificante! Por leve que sea una indisposición requiere cuidado inmediato, sino podría desarrollarse hasta tomar proporciones alarmantes cuando no fatales.

CARTERA OFICIAL. Pagos en la Delegación para el 24. Atenciones de la Caja de Depósitos.

TEATRO ISABEL LA LATÓLICA. Dos últimas funciones del célebre y aplaudido farsinador Onofroff, para hoy y mañana.

LA EPILEPSIA. O ACCIDENTES NERVIOSOS. Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las PASTILLAS DE OCHOA. LA VIRUELA. Curación rápida y segura con las PILDORAS DE OCHOA.

REPRESENTACION DE LA COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS de la provincia de Granada.

La Compañía Arrendataria de Tabacos convoca á Junta extraordinaria de accionistas que se celebrará en Madrid el 4 de junio próximo venidero.

Interesa á los señores accionistas concurrir á ella y deben tener presente al efecto la convocatoria que se ha publicado en la Gaceta de Madrid de 18 del corriente.

La posesión actual de las acciones se acreditará depositándolas en el Banco de España ó en sus sucursales en provincias, si antes no lo estuvieran, y entregando en la Dirección de la Compañía el resguardo que se expida y a vista del que se entregará á cada accionista la papeleta que acredite su derecho de asistencia á la Junta.

Los documentos y pruebas que se aduzcan para justificar la posesión de las acciones durante tres meses, pueden presentarse en la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta provincia, calle de los Frailes, núm. 5, ó en las oficinas centrales de la misma, Madrid, calle de Echegaray, núm. 27.

Casas. Se alquilan la número 1 de la calle Beaterio de Santo Domingo, propósito para colegio ó otro establecimiento que requiera local extenso y buenas luces, y la número 29 de la calle de la Azacaya, también con bastante extensión y jardín.

Estantería. Se vende una muy bien conservada y apropiada para tienda y aun para biblioteca un mostrador de centro con tablero de mármol y una cancela de cristales.

Se vende un magnífico piano y una gondola enganchada. Marqués de Girona 6 daran razon.

Se venden tres casas situadas una calle de Cervantes, núm. 17, otra en la placeta de los Naranjos, núm. 14, y otra en la de Nicuesa, núm. 1. Para tratar, Darro del Campillo, 9.

IMPRESIONTA

DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como prospectos, edictos, anuncios facturas, recibos talonarios, circulares, cartas, membretes, libros, folletos, periódicos, letras de cambio, libros de contabilidad, esquelas mortuorias y de participacion de enlace.



La Union y el Fenix Español.

Compañía de seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle de Olzaga, núm. 1 (paseo de Recoletos.)

GARANTIAS: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas. Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta y siete pesetas.—Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta y siete pesetas.

Seguros contra incendios: Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cuarenta y ocho millones, trescientos un mil, seiscientos setenta y cinco, cincuenta y tres céntimos.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

RETRATOS CON COLORIDO
 POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica **DON JOSE AYOLA** (PABLO), fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición. Puerta Real, núm. 3, FRENTE A LA FONDA DE LA VICTORIA. Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho, todos los días, aun cuando esté nublado ó lueva, de nueve a cinco. Especialidad en retratos instantáneos de niños.

Permuta.
 La desea por asuntos particulares una profesora de un pueblo de los más ricos de la provincia, con los pagos corrientes y el haber anual de 1.100 pesetas, con otra de igual categoría de la provincia de Granada Córdoba ó Jaén.—Dará antecedentes el Director de este periódico.

Grandes almacenes de hierro.

Completo surtido en ferretería. Fábrica de herraduras y clavos. CEMENTOS.

MANUEL DEL SAZ.

GRANADA.

41, MESONES, 41

Harpicos.

MUEBLES DE VIENA.

Sillas, Mecedoras, Sofás, lavabos. Las hay de regilla, madera perforada y troquelada, blanca, ébano y nogal.

41

MESONES EL CANDADO.

Fijarse en las señas

Cribas.

Camas de lujo y económicas.

Somiers de alambre de acero. CUNAS Y CAMAS-CUNAS. Con garantía, se venden a plazos.



EL CANDADO

Estenso surtido en batería DE COCINA.

Bombas, Inodoros, Básculas. LAMPISTERIA.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA 64.

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas.

De la Memoria y cuentas leídas en la Junta general celebrada el día 1.º de Junio del corriente año, resulta que en el bienio de 1889 y 1890 se han emitido 2.984 pólizas nuevas por un capital de pesetas diez y ocho millones 747.127'20, y que los riesgos en curso se elevan a pesetas 35.555.641'75.

Las operaciones de la Compañía comprenden los seguros caso de muerte en todas sus combinaciones, los seguros casos de vida y las rentas inmediatas y diferidas.

Píldoras RESTAURADORAS

FORMIGUERA

A BASE DE CARBONATO MACRATO FERROSO Y PEPSINA. 30 años de éxito.

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la *clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago* y en general todas las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las *dolencias crónicas del estómago*, y da fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Granada, en las farmacias de Ocaña y Ortiz Puja y en todas las buenas farmacias de España y América.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares.

La Facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formación y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es TRES VEGES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS



Gran bazar de camas

ALBONDIGA, 15.

Irán a la casa del Sr. Cañadas.

Gran almacén de hierro y ferretería de los señores Hijos de Ortega.

Se suplica

A la persona en cuyo poder se halle un perro galguito inglés, pelo gris y pecho blanco, que se extravió el 13 del corriente, se sirva entregarle en la calle de San Jerónimo, 62, y se le gratificará.

Se venden

una berlina y una carretela en muy buen estado.—Para tratar con su dueño, en el establecimiento de veterinaria de la Carrera de Genil.

Se alquila la casa y establecimiento de quincallería que ocup Don Gabriel Baró en la calle de Reyes Católicos, núm. 12, frente a la casa de Colon.—Para tratar, Acera de Darro, número 30.

GRAN ALMACEN de música y pianos

de ANTONIO SOLA,

SAN MIGUEL ALTA, NUM. 1.

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

Se vende

en 3.500 pesetas una casa situada en la cuesta de Infantes. Tiene 16 habitaciones, dos patios y un magnífico aljibe.—Dará razón, Gomez, 39.

Almóhedra

de muebles nuevos, estrados, cómodas, entredoscos, sillones de despacho y asiento de piano.—Placeta Hospicio Viejo, núm. 6.

Se traspana

por ausentarse su dueño, la tienda de abacería establecida en la Calderería Nueva, núm. 2.—Para tratar con su dueño en la misma casa.

A los labradores.

Se vende en módico precio una máquina de aventar.—Para verla y tratar, calle Puentezuelas, núm. 23.

Almóhedra Mendez Nuñez, 63, pral. Hay buenos libros.

Almóhedra Gimnasio higiénico y de aplicación de Miguel Zuleida Peramo, Sta. Eusebio, número 19.—Empio metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejara los, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio de seis y media á ocho de la mañana, y de seis y media de la tarde en adelante.

Precio LOTERIAS DE FAMILIA

17	19
5	3
27	33
27	45
50	56
60	60
67	77
79	84
88	84

[5 reales]

LA NUEVA FUNERARIA.

Mendez Nuñez, 34.

Esta empresa fúnebre se encarga de todo lo concerniente a servicios mortuorios, como vestiduras para los cadáveres, personal completo para todos los actos que se deseen, atahudes y féretros metálicos y de madera, carruajes, catafalcos, impresión y repartición de esquelas, lápidas y su colocación; embalsamamiento, y en suma, de todos cuantos asuntos se relacionan con el servicio á que se dedica. En el mismo Establecimiento se encuentran colgaduras y adornos para toda función religiosa. De la economía, exactitud y brevedad, juzgarán los que por desgracia tengan que servir de la Nueva Funeraria.

SE VENDE UN CORTIJO

sito en el término de Caniles, partido de Baza, denominado *Urbano*, con inclusión de otros dos entendidos por *Los Vidales* y *Don Juan del Airo*. Tienen sus correspondientes casas de labor y regadío propios, con plantío de olivos, etc.—Bátese para la venta con D. Eduardo Paez y Vargas, San Anton, 12, Granada.

Confitería y coloniales

LOPEZ HERMANOS.

En este establecimiento se ha recibido la célebre Sidra champagne espumosa y de mesa, el mejor vino, el más higiénico y el más refrescante.

LA TOS Y AFECCIONES PULMONARES
PECTORAL DE ANACAHUITA
 REMEDIO SEGURO PARA

 PREPARADO POR
LANMAN Y KEMP
 NEW YORK
 EL BALSAMO POR EXCELENCIA
 CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA
 PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS
 DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.
INFALIBLE

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.